
Stand: 25.06.2026 08:05:38

Vorgangsmappe für die Drucksache 18/17075

"Bestandsaufnahme der Aufgaben und Ziele der staatlichen Flächen- und Wohnungsbauakteure"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 18/17075 vom 07.07.2021

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 18/18097 des BV vom 30.09.2021

3. Beschluss des Plenums 18/18282 vom 14.10.2021

4. Plenarprotokoll Nr. 93 vom 14.10.2021



 

18. Wahlperiode 07.07.2021 Drucksache 18/17075 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Antrag 

der Abgeordneten Natascha Kohnen, Inge Aures, Annette Karl, Ruth Müller, Florian 
von Brunn, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Markus Rinderspacher, Horst 
Arnold, Klaus Adelt, Michael Busch, Christian Flisek, Harald Güller, Alexandra 
Hiersemann, Doris Rauscher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, 
Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann, Margit Wild SPD 

Bestandsaufnahme der Aufgaben und Ziele der staatlichen Flächen- und Woh-
nungsbauakteure 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
schriftlich und mündlich eine Bestandsaufnahme über die staatlichen Flächenverwal-
tungs- und Wohnbauaktivitäten zu geben. Dabei sollen Aufgaben und Ziele der beste-
henden staatlichen Akteure und Gesellschaften (BayernHeim, StadiBau, Siedlungswerk 
Nürnberg, BayernGrund, Immobilien Freistaat Bayern – IMBY) aufgeschlüsselt sowie 
mögliche Überschneidungspunkte bzw. Verknüpfungen aller Aktivitäten dargestellt wer-
den. 

 

 

Begründung: 

In der derzeitigen Situation ist es dringend geboten, dass der Freistaat seine Anstren-
gungen im Wohnungsbau intensiviert und mit anderen Akteuren wie den Kommunen 
zugleich besser kooperiert. 

Bei den relevanten Akteuren BayernGrund und Siedlungswerk Nürnberg ist der Frei-
staat direkt, bei der IMBY, der BayernHeim und der Stadibau sogar alleinig beteiligt. 

Somit kann der Freistaat über eine Vielzahl von Akteuren verfügen, bei der Mobilisie-
rung von Flächen und beim Wohnungsbau entscheidende Impulse geben und endlich 
seiner verfassungsgemäßen Pflicht nachkommen. 

Politisch ist dafür eine Gesamtbetrachtung der Aufgaben und Handlungsfelder der ein-
zelnen staatlichen Akteure geboten. Nur so kann sichergestellt werden, dass sie effektiv 
in die Richtung eines gemeinsamen Ziels arbeiten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Natascha Kohnen, Inge Aures, Annette Karl u.a. SPD 
Drs. 18/17075 

Bestandsaufnahme der Aufgaben und Ziele der staatlichen Flächen- und Woh-
nungsbauakteure 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird aufgefordert, im 
Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr im ersten Halbjahr 2022 einen mündli-
chen Bericht über die staatlichen Flächenverwaltungs- und Wohnbauaktivitäten zu 
geben." 

Berichterstatterin: Natascha Kohnen 
Mitberichterstatterin: Ulrike Scharf 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den An-
trag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 42. Sitzung am 
13. Juli 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
mit den in I. enthaltenen Änderungen Z u s t im m u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Antrag in seiner 
110. Sitzung am 30. September 2021 mitberaten und mit folgendem Stimmer-
gebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
der Beschlussempfehlung des federführenden Ausschusses zu g e s t im m t .  

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Natascha Kohnen, Inge Aures, Annette Karl, Ruth Müller, 
Florian von Brunn, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Markus Rinderspacher, 
Horst Arnold, Klaus Adelt, Michael Busch, Christian Flisek, Harald Güller, 
Alexandra Hiersemann, Doris Rauscher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana 
Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann, Margit Wild 
SPD 

Drs. 18/17075, 18/18097 

Bestandsaufnahme der Aufgaben und Ziele der staatlichen Flächen- und Woh-
nungsbauakteure 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr im 
ersten Halbjahr 2022 einen mündlichen Bericht über die staatlichen Flächenverwal-
tungs- und Wohnbauaktivitäten zu geben. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Bayerische Wohnungsbauge-

sellschaften in der Fläche stärken durch sofortige Liquidation der BayernHeim GmbH" 

auf Drucksache 18/16226 gesondert abzustimmen. Der federführende Ausschuss für 

Staatshaushalt und Finanzfragen empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die FDP und die AfD. Gegenstim-

men! – Das sind die CSU, die GRÜNEN, die FREIEN WÄHLER und die SPD. Enthal-

tungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Der Antrag ist damit 

abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung über die beiden Verfassungsstreitigkeiten 

und die verbleibenden Anträge. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen 

mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Ich bitte, Gegenstimmen anzu-

zeigen. – Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). – Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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